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MECHANISM OF IMPLEMENTATION OF PROACTIVE MODELS OF 
ADAPTATION BY POST-INDUSTRIAL CONDITIONS OF BUSINESS 

ACTIVITIES OF ENTERPRISES 

Визначено сутність та запропоновано механізм реалізації сценарної та 
стратегічної моделей адаптації підприємства у постіндустріальних умовах 
діяльності. Аргументовано сукупність елементів (концептів, методів, інс-
трументів) та дій щодо що до забезпечення цілісності їх реалізації. Вста-
новлено, що базовими концептами реалізації сценарної моделі адаптації є 
гіпотези, стратегічні наміри, передбачення, а стратегічної, – інтереси, 
цінності, цілі. 

Определена сущность и предложен механизм реализации сценарной и 
стратегической моделей адаптации предприятия в постиндустриальных 
условиях деятельности. Аргументирована совокупность элементов (концеп-
тов, методов, инструментов) и действий по обеспечению целостности их 
реализации. Установлено, что базовыми концептами реализации сценарной 
модели адаптации являются гипотезы, стратегические намерения, пред-
сказания, а стратегической – интересы, ценности, цели. 

The essence is defined and the mechanism of realization of scenario and stra-
tegic models of adaptation of the enterprise in post-industrial conditions of activity is 
offered. The set of elements (concepts, methods, tools) and actions concerning 
ensuring the integrity of their implementation is argued. It is established that the 
basic concepts of implementation of the scenario model of adaptation are 
hypotheses, strategic intentions, predictions, and strategic, – interests, values, goals. 
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ВСТУП 
Результати узагальнення наукових публікацій, які 

присвячено дослідженню адаптивних механізмів під-
приємства дозволяють говорити про багатоаспект-
ність та неоднозначність авторських поглядів. У нау-
кових дослідженнях К. Орлової основним елементом 
організаційного механізму адаптації підприємства ви-
значено систему забезпечення, під якою розуміють 
«сукупність трудових, матеріальних, фінансових, ін-
телектуальних, інформаційних та інших видів ресур-
сів, щодо яких існує потреба при реалізації процесів 
адаптації підприємства до умов зовнішнього середо-
вища» [1, с. 139].  

У дослідженнях С. Андрєєва, І. Бублій, С. Глаго-
лєва, В. Лесняк, Н. Мариненко, Н. Попова, М. Старі-
кової, Є. Самаріної механізми адаптації розгляда-
ються у межах управлінського підходу, особливість 
якого полягає у тому, що науковці досліджують такий 
механізм як «елемент системи управління, що забез-
печує вплив на фактори, від дії або стану яких зале-
жить результат діяльності керованого об’єкта» [2, 

с. 170]. При цьому фокус досліджень механізмів 
адаптації в управлінському аспекті зосереджено вик-
лючно на реакції підприємства на загрози та деструк-
тивні чинники впливу зовнішнього середовища.  

Дослідження механізмів адаптації відповідно до 
стратегічного підходу представлено у наукових пра-
цях С. Алєксєєва, Є. Галушко, В. Дорофєєвої, Т. Олійник, 
К. Орлової, О. Рачкован, Є. Самаріної, Л. Шаміної. 
Основними елементами такого механізму науковці 
визначають: стратегічні ресурси; організаційні здат-
ності; адаптивні компетенції; стратегію як план. Варто 
враховувати, що дані елементи є наслідками процесів 
організаційного мислення, які визначаються специ-
фічною комбінацією таких характеристик (властивос-
тей) підприємства як енактивність, когнітивність, кре-
ативність тощо. Саме наявність таких характеристик 
та їх реалізація у процесах розумової діяльності за-
безпечує підприємству ефективність функціонування 
та розвитку за сучасних характеристик зовнішнього 
середовища. У такому аспекті актуалізовано дослі-
дження динамічних атрибутивних аспектів адаптації, 
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що представлено у вигляді стратегічної та сценарної 
моделей, особливістю яких є проактивна спрямова-
ність, тобто акцент на розвиток адаптивних можливос-
тей підприємств за постіндустріальних умов їх діяль-
ності. 

МЕТА РОБОТИ 
Одна із специфічних особливостей, що характери-

зує новий ракурс дослідження в межах стратегічної і 
сценарних моделей адаптації, пов’язана із конкуру-
ванням компаній не на основі товарів / послуг, а на 
основі «пропонуванням майбутнього» [3] через обмін 
можливостями. Такий зріз визначає мету роботи, що 
полягає у розробці відповідних адекватних механіз-
мів, змістовна логіка яких буде визначатися спрямо-
ваністю на усунення екстраординарних та ординар-
них розривів, що передбачає пошук способів утрима-
ння цілісності дій підприємства.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретико-методологічну основу дослідження ста-

новить сукупність гносеологічних підходів, логічних 
законів побудови висновків, загальнонаукових і спе-
ціальних методів наукового пізнання, а також новіт-
ніх положень теорії стратегічного менеджменту з ви-
користанням таких методів: діалектичного – для нау-
кової аргументації взаємозв’язку елементів механізму 
адаптації; наукового узагальнення – при систематиза-
ції існуючих підходів до механізму адаптації підпри-
ємства; системного аналізу та синтезу – для змістов-
ного впорядкування елементів механізму реалізації 
проактивних моделей адаптації. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У теорії адаптації підприємства наукові підходи 

до формування відповідних механізмів упорядковано 
таким чином [4, с. 37]: маркетинговий; системний; 
ситуаційний; стратегічний. Об’єктом подальшого дос-
лідження буде стратегічний підхід, а зміст механізму 
адаптації у межах даного підходу буде визначатися 
упорядкована та логічно взаємозумовлена сукупність 
елементів та відповідних дій щодо їх реалізації, які у 
цілісності взаємозв’язку виступають способом реалі-
зації динамічної природи організаційної здатності, що 
полягає у забезпеченні відповідності потенціалу під-
приємства можливостям зовнішнього середовища та / або 
баченню майбутнього.  

Цілком підтримуючи існуючий теоретичний доро-
бок щодо елементного складу механізмів адаптації 
підприємства, його нові специфічні особливості, що 
зумовлені постіндустріальним контекстом, розкриємо 
на основі логічно упорядкованої сукупності концеп-
тів. У словниковому розумінні концепт (утворено від 
латинського conceptus – поняття, розуміння, задумка) 
– це зміст поняття, його сутнісне наповнення. Вико-
ристання даного терміну у стратегічному контексті 
передбачає здійснення дослідження у напрямку по-
шуку таких елементів, які будуть визначальними з 
точки зору формування бажаних та очікуваних еконо-
мічних результатів у вигляді стану або сукупності 
ключових показників та обґрунтування відповідного 
забезпечення їх досягнення. Реалізація стратегічних 
концептів передбачає розробку послідовності кон-
кретних дій, які відображають процесну специфіку 

адаптації та її цільову спрямованість з урахуванням 
невизначеності та складності зовнішнього середови-
ща господарювання підприємства. 

Наукова проблематика забезпечення цілісності дій 
у сучасній теорії стратегічного менеджменту розгля-
дається в межах концепції стратегічного процесу де 
стратегія характеризується як розумовий стратегіч-
ний процес, який пов’язаний з баченням майбутнього, 
що характеризується як потік значущих подій. Розу-
міння місця і ролі підприємства у даному потоці по-
дій описується у термінах бажаного та очікуваного 
економічних результатів, а відмінності у їх розумінні 
визначають специфіку механізмів проактивної адап-
тації на основі усунення екстраординарних розривів. 

Узагальнення наукових досліджень, які присвяче-
но проблематиці організаційного цілеполягання та ці-
ледосягнення у теоріях менеджменту, стратегії, соціо-
логії дозволяють зробити висновок, що бажаний та очі-
куваний економічні результати є наслідками розумо-
вої діяльності, а їх принципова відмінність полягає у 
тому, що бажаний результат є наслідком стратегічних 
намірів підприємства, очікуваний – цілей. Відмінність 
намірів від цілей полягає у тому, що наміри знахо-
дяться всередині того, хто їх формує і визначаються 
як розумова конструкція. Цілі завжди позиціонуються 
у просторі і часі і знаходяться поза суб’єкту їх форму-
вання.  

Формування бажаних результатів діяльності під-
приємства відбувається у ситуації повної невизначе-
ності, яку необхідно структурувати з метою подальшо-
го упорядкування наслідків розумової діяльності. У 
теорії стратегічного менеджменту способом структу-
рування невизначеності визначають гіпотези, які на-
дають можливість відслідковувати підтверджуються 
вони чи ні. Невірність гіпотези зумовлює корегування 
бачення майбутнього.  

Стратегічні наміри як розумова конструкція баче-
ння майбутнього у ситуації невизначеності має безпо-
середній зв’язок із передбаченням, яке у теорії стра-
тегічного менеджменту визначається як уявлення про 
результати, які можуть виникати у процесах реаліза-
ції стратегічних намірів інших економічних суб’єктів, 
що, в свою чергу, змінює оточуюче бізнес-середови-
ще. Такий аспект зумовлює необхідність розуміння 
динаміки таких змін та їх врахування при формуванні 
та реалізації власних стратегічних намірів. Таким чи-
ном, бачення майбутнього з точки зору проактивної 
адаптації підприємства до нього визначають три клю-
чові позиції – стратегічні наміри, гіпотези та передба-
чення, а основою їх цілісної реалізації науковці ви-
значають ментальні моделі, які дозволяють зменшити 
складність зовнішнього середовища та виробити пра-
вила поведінки та розумові організаційні процеси, що 
уможливлюють формування стратегічних рішень. Уза-
гальнення сутності організаційних ментальних моде-
лей у економічному дискурсі дозволяє інтерпретувати 
їх як спосіб сприйняття економічної реальності, як 
набір інструментів, за допомогою яких здійснюються 
організаційні розумові процеси для тлумачення різ-
них бізнес-ситуацій. 

В аспекті реалізації проактивних моделей адепта-
ції найбільш адекватним є сценарний підхід до дослі-
дження ментальних моделей, який потребує відпо-
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відних уточнень з точки зору розвитку сучасних по-
ложень сценарної теорії. Аргументацію такого вибо-
ру можна коротко описати словами О. Віханського, 
який у міркуваннях про актуальність сценарної проб-
лематики пояснив її зміною стану сучасного бізнес-
середовища із «невпевненості» на «невизначеність», 
де такі інструменти як довгострокове планування, 
прогнозування, стратегічне планування, форсайт, 
різні техніки ризик-менеджменту довели свою недіє-
вість [5]. 

Основною метою сценарних досліджень є побудо-
ва сценаріїв бачення майбутнього «у яких буде від-
буватися діяльність компанії у вигляді наративів, що 
визначаються комбінаціями найбільш впливових та 
невизначених факторів» та «формування цільової мо-
делі діяльності у можливому майбутньому світі, а та-
кож оптимальної стратегії переходу до цільового ста-

ну» [6, с. 65]. Узагальнення наукового доробку сце-
нарної теорії у економічному дискурсі дозволяє зро-
бити окремі акценти, які мають бути враховані з точ-
ки зору розвитку самої теорії та практики викорис-
тання. Так, однією з ключових проблем теорії побу-
дови сценаріїв розвитку економічних суб’єктів є за-
лежність майбутньої картинки від історії їх розвитку. 
У такій постановці відбувається заміна поняття сце-
нарію на план, альтернативу, прогноз. Результати кри-
тичного термінологічного аналізу дозволив вибрати 
низку визначень (рис. 1), які на нашу думку, розкри-
вають істинну сутність «сценарію» та на основі яких 
буде сформовано теоретичну основу для його вико-
ристання як прикладного інструменту реалізації про-
активних моделей адаптації за сучасних умов діяль-
ності підприємства. 

Інтерпретації 
СЦЕНАРІЮ  

у економічному 
дискурсі 

Опис імовірного ланцюжка 
подій, які цілком виправдано 

можуть мати місце. 

Контекстуальний спосіб опису 
світу з певною метою, 

спрямованої на взаємодію 
поставлених завдань 

Сценарії припускають 
поєднання компонентів 

системи, що  взяті у динаміці. 

Основна мета сценаріїв 
зводиться до стимулювання 

мислення на предмет можливих 
епізодів, припущень щодо 
розвитку цих епізодів, 

імовірнісних можливостей і 
ризиків, а також плану дій. 

Це послідовне опис альтернативних 
гіпотетично можливих варіантів розвитку 
подій у майбутньому, яке відображає різні 

точки зору на минуле, сьогодення і майбутнє, 
а також яке може бути базисом для 

планування дій 

Результат образного уявлення 
об'єкта дослідження як 

динамічною картини, у якій 
елементи останньої 

виявляються у рухливих, 
взаємодії і цілеспрямованих 

зв'язках всередині її, формують 
у результаті незбиране, 

холістичне опис предметів і 
явищ. 

 
Рис. 1. Визначення сценарної проблематики у економічному дискурсі [узагальнено на основі [7]] 

Представлені інтерпретації дозволяють визначити 
сценарій у контексті проблематики адаптації як резу-
льтат стратегічного мислення, який описує імовір-
нісні можливості розвитку підприємства на основі но-
вого осмислення реальності та ракурсу її бачення, що 
дозволяє виявити унікальні аспекти проблеми та ро-
бити певні узагальнення на науковому рівні. У та-
кому аспекті сценарій поєднує в собі мистецтво, логі-
ку та аналітику щодо ідентифікації економічних пара-
метрів майбутнього стану та створює цілісну картин-
ку досліджуваного явища, а їх формалізація виступає 
інструментом реалізації стратегічних намірів, що на-
дає їм характеристик не бажання, а реальних орієнти-
рів, які в межах стратегічного процесу стають реаль-
ними підставами визначення перспективних ключо-
вих факторів успіху. 

Використовуючи сценарну логіку як спосіб реалі-
зації ментальної моделі підприємства, вважаємо за до-
цільне зробити акцент на сценарному моделюванні, 
яке, а за словами Р. Докінза характеризується як «один з 
найцікавіших способів передбачати майбутнє» [8]. 

Суть моделювання полягає у тому, що це є спосіб 
пізнання на основі створення та дослідження моделі, 
процес адекватного відображення найбільш суттєвих 

характеристик досліджуваного об’єкту/явища з точ-
ністю, яка є достатньою для практичних потреб [9]. В 
основу моделювання закладена процедура формаліза-
ції – переклад властивостей об'єкта на мову понять пред-
метної області, алгоритмів і математики. Моделюван-
ня дає імовірну інформацію про певний момент ре-
альності. Відповідно акцент на сценарному моделю-
ванні передбачає фокусування на віддаленому невиз-
наченому майбутньому, яке виступає результатом ро-
зумової діяльності, як наслідку узагальнення знань 
про тенденції, виклики та тренди бізнес-середовища на 
основі нестандартного їх бачення та розуміння. У 
такій постановці реалізація взаємопов’язаних концеп-
тів (стратегічних намірів, передбачень та гіпотез) здійс-
нюється на основі сценарного моделювання (рис. 2), в 
результаті якого формується структурована та упо-
рядкована інформація у вигляді сценаріїв та їх кон-
кретизація на основі прогнозів. 

Сценарне моделювання є орієнтованим на інтер-
претацію дій, які розробляються у поточний момент у 
аспекті майбутніх подій, а також відпрацюванні пос-
лідовності процесів, що дозволяють ідентифікувати 
можливості, уникнути загроз у майбутньому та мак-
симально наблизитися до бажаного результату.  
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Ментально-когнітивний простір підприємства 

СТРАТЕГІЧНІ НАМІРИ 
це наслідок свідомого вибору 
підприємства, що визначає 
бажане майбутнє та пов’язаний із 
прагненням докладання зусиль 
для реалізації цих намірів 

ГІПОТЕЗИ це спосіб структурування невизначеності 
 

ПЕРЕДБАЧЕННЯ 
це спосіб структурування 
інформації про уявлення, які 
можуть виникнути у процесі 
реалізації намірів інших 
підприємств  

СЦЕНАРНЕ МОДЕЛЮВАННЯ – як спосіб реалізації ментальної моделі 
організації, який орієнтований на ідентифікацію можливостей у 
стратегічному контексті та їх співвіднесення із стратегічними намірами 
підприємства. 

Елементи механізму реалізації 
моделі сценарної адаптації 

 
Рис. 2. Концепти механізму реалізації сценарної моделі адаптації підприємства [авторська розробка] 

 

ПОТОЧНЕ 

МАЙБУТНЄ 

БАЧЕННЯ 
МАЙБУТНЬОГО 

 
Рис. 3. Формалізація логіки організаційних дій щодо бачення майбутнього [10, с. 137] 

При цьому логіка таких дій буде мати, так звану, обер-
нену спрямованість (backcasting) (рис. 3): спочатку фор-
мується певне бачення майбутнього, а в процесах без-
посереднього моделювання необхідно побудувати пос-
лідовність пов’язаних у часі подій, реалізація яких 
призведе до заданого на початку образу майбутнього. 

Узагальнення наукових публікації щодо особли-
востей формування сценарних процесних ланцюжків 
у різних сферах економіки підприємства [х] дозволя-
ють синтезувати послідовність процедур, які у своїй 
цілісності будуть виступати дійовою основною реалі-
зації сценарної моделі адаптації підприємства. Таки-
ми процедурами визначено: 1) визначення значущих 
подій із загального їх потоку (сценарний фокус) та 
основних параметрів, що їх характеризують; 2) іден-
тифікація основних зацікавлених осіб та рушійних 
факторів відповідно до бачення майбутнього; 3) кау-
зальний аналіз факторів впливу та побудова їх ієрарх-
хії за ступенем значущості; 4) обґрунтування вибору 
способу (логіки) побудови сценарію на основі підго-
товлених даних; 5) конкретизація сценаріїв (формува-
ння прогнозів) та раціоналізація їх кількості; 6) аналіз 
сценарних результатів (сценаріїв, прогнозів) та упо-
рядкування інформаційного базису для формування 
стратегій. 

Наслідком сценарного моделювання виступають 

описання бажаних результатів як продуктів мислен-
ня, у яких концентровано та взаємопов’язано пред-
ставлено системи організаційних знань, досвіду, кре-
ативності, таланту. Результати сценарного моделюва-
ння – сценарії / прогнози – виступають інформацій-
ною основою формування нової стратегії або редагу-
вання існуючої відповідно до параметрів та критері-
альної бази, що закладено в основу конкретного сце-
нарію / прогнозу. 

Якщо сценарна логіка реалізації моделі адаптації 
може бути охарактеризована як структурування не-
визначеності на основі неформальних методів, то 
стратегічна – це формалізація та конкретизація інфор-
мації щодо нового бачення реальності та розробка 
конкретних способів реалізації забезпечення досяг-
нення стратегічних цілей підприємства. Ефективність 
адаптації є залежною від того, як побудовано страте-
гічний процес і які задачі вирішуються в середині 
цього процесу. Відповідно до когнітивної школи стра-
тегії стратегічні задачі визначаються як усвідомлені 
проблемні ситуації з виділеними умовами (парамет-
рами бачення майбутнього) і вимогами (стратегічни-
ми цілями). Особливість стратегічних задач полягає у 
тому, що відомим є початковий і кінцевий бажаний 
стан підприємства, а спосіб забезпечення досягнення 
– ні. 
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Якщо спрямованість сценарного моделювання, як 
способу реалізації ментальної моделі підприємства, 
визначена як орієнтація на ідентифікацію можливос-
тей у стратегічному контексті та їх співвіднесення із 
стратегічними намірами, то стратегічне моделювання 
передбачає оцінювання ідентифікованих можливос-
тей зовнішнього середовища, їх перетворення на ре-
сурси та формування таких ресурсних комбінацій, які 
забезпечують реалізацію систем організаційних цін-
ностей, цілей та інтересів бізнесу. 

Узагальнення концептуальних положень теорії 
стратегічного менеджменту у аспекті взаємозв’язку 
цінностей, інтересів та організаційних цілей зміщує 
фокус досліджень у площину корпоративної культу-
ри, як сукупності знань, досвіду і цінностей, утворе-
них відповідно до звичаїв і традицій поведінки орга-
нізації, які стосуються процесів упорядкування діяль-
ності або порядку взаємовідносин між зацікавленими 

особами бізнесу на основі встановлення норм і відпо-
відних правил взаємодії. Корпоративна культура є ос-
новою формування спільного організаційного бачен-
ня майбутнього, що дозволяє ідентифікувати страте-
гічні розриви на основі узгодження організаційних цін-
ностей та залучення до даного процесу носіїв страте-
гічних інтересів підприємства. У такому аспекті новий 
ракурс стратегічних досліджень адаптації є пов’яза-
ним із організаційною здатністю: формувати спільне 
бачення майбутнього, гармонізувати інтереси страте-
гічних та фінансових стейкхолдерів, створювати та 
підтримувати організований стратегічний процес, 
який забезпечує цілісність дій в умовах невизначе-
ності, складності та динамічності зовнішнього сере-
довища господарювання підприємства. Формалізація 
елементного складу механізму реалізації стратегічної 
моделі адаптації унаочнено на рис. 4. 

 

Простір корпоративної культури підприємства 

ЦІННОСТІ 
це орієнтири у предметній та 
економічній діяльності 
підприємства, що 
характеризують різні аспекти 
його відношення до предметів, 
явищ, інших суб’єктів. 

ЦІЛЬ 
 це суб’єктивний, конкретизований образ кінцевого 
результату, який чітко позиціонується у просторі і часі та 
регулює хід діяльності підприємства 
 

ІНТЕРЕСИ 
це стимули діяльності суб’єктів 
економічних відносин  

СТАТЕГЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ –це спосіб дослідження та представлення 
бажаного майбутнього підприємства з урахуванням особливостей 
конкурентного середовища, що конкретизується і формалізується у 
вигляді цільової моделі на основі обґрунтування відповідної параметричної 
та критеріальної бази 

Концепти механізму реалізації 
моделі стратегічної адаптації 

 
Рис. 4. Концепти механізму реалізації стратегічної моделі адаптації підприємства [авторська розробка] 

Визначення діяльністного аспекту впровадження 
стратегічної моделі адаптації передбачає логічне про-
довження сценарних процедур, наслідком реалізації 
яких, є структурована та формалізована інформація у 
вигляді сценаріїв та прогнозів. Відповідно, результа-
том реалізації процесного ланцюжка прийняття стра-
тегічних рішень мають бути стратегії (корпоративна, 
ділові, інструментальні, функціональні тощо) і про-
екти, які формалізують і конкретизують параметри 
очікуваних економічних результатів та способи 
забезпечення їх досягнення. Узагальнення теоретич-
них напрацювань в області прийняття стратегічних 
рішень та відповідних практик успішних компаній 
дозволяє відзначити, що перелік процедур щодо фор-
мування стратегії може бути представлено у такій 
послідовності дій: постановка стратегічних задач в 
межах сценарних варіантів; стратегічний аналіз діло-
вого середовища (цільового ринку, галузі, макросере-
довища тощо); формалізація та конкретизація страте-
гічних цілей підприємства в межах стратегічних задач; 
формування стратегічних альтернатив як можливих 
способів розв’яза-ння стратегічних задач та досягнен-
ня поставлених стратегічних цілей; стратегічний син-
тез як спосіб інтеграції стратегічних рішень у опера-
ційну діяльність на основі розробки засобів, інстру-
ментів, регламентів тощо, що забезпечать реалізацію 
цільової моделі підприємства. 

Узагальнення наведених авторських міркувань, що 
спрямовані на розкриття змісту механізму реалізації 
пропонованих проактивних моделей адаптації дозво-
ляє сформувати відповідну логічну конструкцію, яку 
формалізовано представлено на рис. 5. Пропонована 
змістовна постановка фокусується на нових аспектах 
адаптаційного механізму, впровадження якого є спря-
мованим на:  

- формуванні контексту для сприйняття реальності; 
-  інтеграцію стратегічних намірів підприємства 

зі змінами зовнішнього середовища; 
- трансформацію стратегічних намірів у кон-

кретні стратегічні цілі підприємства, що вимірюються 
у термінології витрат, часу та інших; 

- параметрах, які можна використовувати для 
оцінювання та контролю за економічними результа-
тами діяльності; 

- перетворення можливостей зовнішнього сере-
довища на стратегічні ресурси, що забезпечують ус-
пішність розвитку бізнесу у довгостроковій перспек-
тиві; 

- забезпечення цілісності дій в аспекті мислен-
ня і діяльності, внаслідок чого відбувається своєчасне 
та адекватне розуміння і усвідомлення стратегічних 
розривів, які визначають напрямок діяльності у сьо-
годенні для реалізації бачення майбутнього. 
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СУТНІСТЬ. 
Механізм реалізації проактивних моделей адаптації це упорядкована та логічно взаємозумовлена 
сукупність елементів та відповідних дій щодо їх реалізації, які у цілісності взаємозв’язку виступають 
способом реалізації динамічної природи організаційної здатності, що полягає у забезпеченні 
відповідності потенціалу підприємства можливостям зовнішнього середовища або баченню майбутнього.  
 

ЕЛЕМЕНТНИЙ СКЛАД  
МЕХАНІЗМУ  Стратегічна модель адаптації Сценарна модель адаптації 

Концепти 
Корпоративна культура, цільові 
моделі, інтереси стейкхолдерів, 

системи цінностей 

Ментальна модель, гіпотези, 
стратегічні наміри, передбачення 

Методи Стратегічне моделювання Сценарне моделювання 
Інструменти Стратегії, проекти Сценарії, прогнози 

Дії Ланцюжок стратегічних дій Ланцюжок сценарних дій 

 

  

Гіпотези 

Наміри 

Передбачення 

Сценарії 

Прогнози  

Цінності 

Інтереси 

Цілі  

Проекти 

Плани 

Проблеми 

Зобов’язання 

Стратегічне моделювання Сценарне моделювання 

Ресурси як можливості 
Ресурси 
як засоби 

Бажані результати Очікувані результати 
Фактичні 
результати 

Ментально-
когнітивний 

простір 

Простір 
корпоративної 

культури 

Ідентифікація 
можливостей 

Оцінювання можливостей 
та перетворення їх на 

ресурси 

Потенціал  

СТРАТЕГІЧНА МОДЕЛЬ 
АДАПТАЦІЇ  

СЦЕНАРНА МОДЕЛЬ  
АДАПТАЦІЇ  

ЗМІСТОВНЕ УПОРЯДКУВАННЯ ЕЛЕМЕНТНОГО СКЛАДУ МЕХАНІЗМУ 
РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОАКТИВНИХ МОДЕЛЕЙ АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

ДІЯЛЬНІ ЛАНЦЮЖКИ:  
Ланцюжок сценарних дій: визначення значущих подій із загального їх потоку та основних 
параметрів, що їх характеризують → ідентифікація ключових зацікавлених осіб та рушійних факторів 
відповідно до бачення майбутнього → каузальний аналіз факторів впливу та побудова їх ієрархії за 
ступенем значущості → обґрунтування вибору способу побудови сценарію на основі підготовлених 
даних → конкретизація сценаріїв та раціоналізація їх кількості → аналіз сценарних результатів 
(сценаріїв, прогнозів) та упорядкування інформаційного базису для формування стратегій. 
Ланцюжок стратегічних дій: постановка стратегічних задач в межах сценарних варіантів → 
стратегічний аналіз ділового середовища → формалізація та конкретизація стратегічних цілей 
підприємства в межах стратегічних задач → формування стратегічних альтернатив як можливих способів 
розв’язання стратегічних задач та досягнення поставлених стратегічних цілей → стратегічний синтез як 
спосіб інтеграції стратегічних рішень у операційну діяльність на основі розробки засобів, інструментів, 
регламентів тощо, що забезпечать реалізацію цільової моделі підприємства. 

 
Рис. 5. Механізм реалізації проактивних моделей адаптації підприємства [формалізація авторської 

логіки] 

ВИСНОВКИ 
Обґрунтовано доцільність інтерпретації сутності 

механізму реалізації проактивних моделей адаптації 
як упорядкованої та логічно взаємозумовленої сукуп-
ності елементів та відповідних дій щодо їх реалізації, 

які у цілісності взаємозв’язку виступають способом 
реалізації динамічної природи організаційної здатнос-
ті, що полягає у забезпеченні відповідності потенці-
алу підприємства можливостям зовнішнього середо-
вища та / або баченню майбутнього. Змістовна упо-
рядкованість елементного складу механізму пред-
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ставлена у вигляді концептів, методів, інструментів 
та сукупності дій, які забезпечують цілісність сприй-
няття атрибутивних та процесних аспектів проактив-
ної адаптації з урахуванням невизначеності, склад-
ності та динамізму зовнішнього середовища функціо-
нування і розвитку підприємства.  

Базові концепти механізму реалізації сценарної 
моделі адаптації (гіпотези, стратегічні наміри, перед-
бачення) визначено відповідно до змісту бачення 
майбутнього, а цілісність їх реалізації представлено 
на основі ментальної моделі, як способу сприйняття 
економічної реальності та набору інструментів, за 
допомогою яких здійснюються організаційні розумо-
ві процеси для тлумачення різних бізнес-ситуацій. 
Використання методу сценарного моделювання, як 
способу реалізації пропонованих концептів, дозволяє 
структурувати та упорядкувати знання про тенденції, 
виклики і тренди бізнес-середовища на основі нестан-
дартного їх бачення та розуміння, та представити ре-
зультати у вигляді сценаріїв.  

Логіка змістовного упорядкування елементного 
складу механізму реалізації стратегічної моделі адап-
тації базується на визначенні адаптації як організацій-
ної здатності формувати спільне бачення майбутньо-
го, гармонізувати інтереси стратегічних та фінансо-
вих стейкхолдерів, створювати та підтримувати орга-
нізований стратегічний процес, який забезпечує ціліс-
ність дій в умовах невизначеності, складності та ди-
намічності зовнішнього середовища господарювання 
підприємства. Концептами механізму реалізації стра-
тегічної моделі адаптації визначено інтереси, ціннос-
ті, цілі, а інструментом реалізації – стратегічні плани, 
як наслідки розумової інтеграції часу, дій, бажаних та 
очікуваних результатів, що визначають спрямованість 
та темпи діяльності підприємства. 
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